Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика» "Вологодские епархиальные ведомости" как типичный журнал церковной периодической печати XIX-XX вв.

Сурина Наталья Сергеевна

Студент (бакалавр)

Череповецкий государственный университет, Череповец, Россия E-mail: natasha1802surina@yandex.ru

История отечественной журналистики, несмотря на долговременную традицию изучения, исследована довольно неравномерно: некоторые явления проанализированы глубоко и разносторонне, другие, наоборот, недостаточно. К числу несомненных информационных лакун принадлежит история церковной периодической печати дореволюционной России. Между тем, церковная журналистика XIX - начала XX вв. представляет собой сложный и почти неизученный памятник истории отечественной общественной мысли.

Религиозные издания начали появляться в России в середине XIX века. До этого времени материалы на духовные темы регулярно публиковались в светской печати, а вот специализированных православных изданий не было. [4]. Духовные академии активно занимались издательской деятельностью, но они выпускали в основном богословские издания теоретического характера, которые были ориентированы на церковных ученых и иерархов. А с середины XIX века уже стало возможным говорить о формировании системы православной печати. [5]. Появилось большое количество христианских изданий, рассчитанных на самые разные группы населения [1].

Идея создания епархиальных ведомостей, по примеру губернских, принадлежала херсонскому архиепископу Иннокентию. [2]. Синод признал необходимым издавать ведомости во всех епархиях, для чего при циркулярном указе от 31 декабря 1859 года разослал программу «Херсонских епархиальных ведомостей» как модель местного издания. Программа епархиальных ведомостей была в значительной степени скопирована с программы губернских ведомостей, естественно с учетом специфики и потребностей церковной жизни. [4]. Она состояла из двух частей - официальной и неофициальной. Первая предназначалась для публикации документов и материалов строго официального характера. В программу второй части должны были входить образцовые проповеди и беседы, описание местных церковных достопримечательностей, назидательные размышления, духовные советы, примеры благочестия и т.д. [2].

«Вологодские епархиальные ведомости» — первый вологодский журнал. Издавался с 1 октября 1864 по 1917 годы. Инициатором учреждения был епископ Вологодский и Велико-устюгский Христофор. Периодичность выхода — два раза в месяц (1 и 15 число). Тираж — 900 экземпляров. Первым редактором официальной части был с 1864 по 1882 год (с перерывами) Иоанн Гаврилович Кузнецов. Первым редактором «Прибавлений» — ректор Вологодской духовной семинарии Полиевкт (Пясковский). Официальная часть журнала состояла из следующих рубрик: постановления правительства, известия, объявления и вызовы. «Прибавления» содержали учения веры и нравственности христианской, церковно-исторические сведения о епархии, смесь.

Первый номер журнала вышел в свет 1 октября 1864 года. Первая статья содержит описание неправомерных действий со стороны иностранцев, собирающих подати с русских людей под разными предлогами. Вторая статья содержит указания Святейшего Синода о порядке устройства дверей в церквях во время большого «стечения» народа. Рассказывается о нескольких случаях, когда двери открывались внутрь и «стали причиною многих несчастий». По решению министра внутренних дел, теперь все двери церкви должны открываться наружу. Третья статья повествует о церкви в городе Вильно. Четвертая статья,

по решению Святейшего Синода, запрещает браки между близкими родственниками.

Рубрика «Известия» начинается с «Наград», рассказывающих читателю о награждении Святейшим Синодом духовных представителей. Различные знаки отличия получают бывший ректор Вологодской семинарии и священнослужители церквей в районах. Рубрика «Разные известия по епархии» содержит решения о строительстве новых церквей и колоколен в некоторых районах епархии; указы об устранении с должности, а также с перевода одной должности на другую того или иного священнослужителя; сведения о смерти работников духовенства. Рубрика «Известия от семинарского правления» содержит список учащихся в Духовной семинарии по классам и разрядам. В рубрике «Учения веры и нравственности христианской» статьи посвящены жизнеописанию святых, угодниках Божьих, живущих на территории Вологодской епархии.

В «Прибавлениях» есть место и для исторических заметок, посвященных церквях епархии. Важное место занимает также епархиальная хроника, начиная с 1 августа. В «Объявлениях» содержится информации об открытии журнала «Домашняя беседа» в 1865 году. Это издание будет существовать для «народного» читателя.

Для сравнения, на мой взгляд, можно рассмотреть также тематику номеров, ярко отражающих исторические события, происходящие в данный период времени в стране.

Без сомнения, внимания заслуживает ноябрьский номер 1905 года, после всколыхнувшего страну Манифеста 17 октября. Как и следовало ожидать, самым первым, вне рубрик и структуры, опубликован Манифест Николая II от 17 октября 1905 года с личной его подписью.

Далее идёт телеграмма митрополита Антония, призывающего устранить «междоусобия среди населения» и разослать это послание по всем епархиям. Эти две публикации наиболее актуальны и в то же время более всего схожи с современными журналистскими материалами. Далее напечатаны обычные для «Вологодских епархиальных ведомостей» статьи в соответствии с обычной структурой издания. Т..е известия по епархии, сведения о перемещениях, назначениях и увольнениях священнослужителей, исторические статьи. «Прибавления» повествуют о примерах благочестия.

Можно сделать вывод о том, что журнал поддерживает собственную политику и стиль во все времена существования.

Подводя итог, отметим, что «Вологодские епархиальные ведомости» - полностью сложившееся официальное церковное периодическое издание, в содержании которого легко проследить связь публикаций с событиями жизни страны; издание, претерпевшее процесс политизации.

Источники и литература

- 1) Кашинская Л. В. Типология религиозной печати // Типология СМИ. Учебное пособие. М.: Факультет журналистики МГУ., 1999.
- 2) Кашинская Л.В. Духовно-религиозная проблематика // Проблематика СМИ. Информационная повестка дня. Учебное пособие. Аспект-пресс:М., 2008.
- 3) Кашинская Л.В. Религиозная печать // Система СМИ. Учебное пособие. Аспект-пресс: М, 2001.
- 4) Нетужилов К.Е. История церковной журналистики в России XIX- начала XX вв. СПб.,2009.

- 5) Нетужилов К.Е. Церковная периодическая печать в России XIX столетия. СПб., 2008.
- 6) http://www.booksite.ru